

ОСОБЕННОСТИ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОГО ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЙ, СВЯЗАННЫХ С НЕЗАКОННОЙ МИГРАЦИЕЙ

Успешное предупреждение явлений, связанных с незаконной миграцией, во многом зависит от уровня его оперативно-розыскного обеспечения. В данном случае мы исходим из того, что оперативно-розыскное обеспечение – это система мер, которая реализуется субъектами оперативно-розыскной деятельности (ОРД) в интересах предупреждения и раскрытия преступлений, связанных с незаконной миграцией, т. е. это деятельность, направленная на выявление, устранение (нейтрализацию) причин указанных преступлений, условий, им способствующих, осуществляемая при информационно-аналитическом обеспечении и во взаимодействии субъектов ОРД. В связи с ростом масштабов транснациональной и организованной преступности, профессионализма преступников, вовлеченных в незаконную миграцию, при выборе способов совершения преступлений и их маскировки в настоящее время роль указанных субъектов возрастает. Часто только в случаях применения способов с использованием новейших научно-технических средств и привлечением конфиденентов возможно добыть оперативно значимую информацию о преступлениях, связанных с незаконной миграцией.

Анализируя отдельные элементы (допустимые в рамках открытого опубликования) специального предупреждения преступлений в сфере миграционных отношений, осуществляемого оперативно-розыскными мерами, следует остановиться на ряде проблемных аспектов.

Одним из источников информации ОРД являются конфидененты, и оперативные сотрудники должны максимально стремиться использовать этот ресурс. При этом следует учитывать, что конфиденциальное сотрудничество обладает спецификой, связанной с привлечением в этом качестве иностранцев (далее – иностранцы) и лиц без гражданства. Незнание образа жизни, языка, особенностей межличностных отношений, обычаев затрудняет установление контактов. Кроме того, затруднен и процесс подбора кандидатов в связи с тем, что в поле зрения правоохранительных органов в Республике Беларусь они ранее не попадали и пребывание многих носит временный (а порой краткосрочный) характер. Характерной особенностью является и то, что незаконные мигранты из дальнего зарубежья (например, китайцы) на чужбине стремятся к землячеству и группируются по национальному признаку.

Для работы с иностранными мигрантами необходимо знать их этнопсихологические особенности, манеру поведения в различных ситуациях, нормы этикета, принятые на их родине, а также некоторые особенности представителей различных национальностей (сообразительность, хитрость, логика, острота мышления). В большинстве своем они с уважением относятся к людям, знающим их язык и культуру, что является лучшим способом расположить иностранных мигрантов к себе и установить доброжелательные отношения. Одновременно с этим не стоит сразу демонстрировать навязчивость и настойчивость в общении. Важное значение имеет выбор тем для бесед.

Следует отметить стратегическое значение оперативно-технических возможностей, подразделений, осуществляющих ОРД в сфере противодействия незаконной миграции. Организационные возможности предполагают формирование и функционирование соответствующих оперативных подразделений, взаимодействие с субъектами ОРД различных подразделений Республики Беларусь и зарубежных государств. В этом же ряду стоят кадровые, психологические и аналитические возможности.

Необходимо учитывать, что часто ОРД по предупреждению нелегальной миграции носит контрразведывательный характер и направлена на преодоление сопротивления криминальной среды, которое заключается в воспрепятствовании деятельности правоохранительных органов. Стоит выделить следующие формы криминального сопротивления организованных преступных групп нелегальных мигрантов: сокрытие и фальсификация следов преступления; воздействие на лиц – носителей оперативной информации и государственных служащих; разведывательная деятельность по выявлению информаторов и мероприятий, проводимых оперативными подразделениями. Такой характер криминального сопротивления требует выработки комплекса мер, связанных с обнаружением организованных групп незаконных мигрантов и раскрытием преступлений на ранней стадии их совершения. Необходимо планировать деятельность по нейтрализации такого сопротивления: через изучение преступной среды, связанной с нелегальной миграцией; анализ направлений миграционных потоков; оперативное слежение за образованием субъектов производственной деятельности с участием иностранцев; мониторинг связей преступных групп в рамках транснациональных преступных формирований; внедрение конфиденентов в преступную среду, связанную с незаконной миграцией и разработку тактических операций по выявлению каналов и организаторов незаконной миграции.

Немаловажное значение в оперативно-розыском предупреждении незаконной миграции имеет ее информационно-аналитическое обеспечение. Не зная реальной картины нельзя упреждать негативные тенденции нелегальной миграции, управлять силами и средствами ОРД, принимать обоснованные и эффективные решения. Информационно-аналитическая работа как часть процесса управления в ОРД предполагает: обнаружение, обработку и выдачу соответствующей информации; ее научный анализ и формирование оценочных выводов; прогнозирование; выработку предложений и решений.

Для повышения эффективности ОРД по противодействию преступлениям, совершаемым в сфере миграционных отношений, помимо методов, основанных на исследовании механизмов преступного поведения, дополнительно необходимо учитывать национальную принадлежность иностранцев, стереотипы их поведения, положение в землячестве либо диаспоре, наличие либо отсутствие криминальных связей за пределами Республики Беларусь. Следует моделировать вероятные действия незаконного мигранта с учетом указанных аспектов.

Оперативно-розыскное предупреждение преступлений, связанных с незаконной миграцией, также затрудняет их транснациональный характер. Особую значимость имеет и качественная работа переводчиков. Лица, которые не имеют специального образования, не всегда способны объективно осуществлять перевод.

Таким образом, оперативно-розыскное предупреждение преступлений, совершаемых в миграционной сфере, – это процесс противодействия незаконной миграции, субъектами которого выступают оперативные подразделения правоохранительных органов, осуществляющие в рамках своей компетенции ОРМ в целях своевременного выявления лиц, совершающих правонарушения в сфере миграционных отношений, а также выявления каналов незаконной миграции и жертв указанных правонарушений, обеспечения их безопасности. Для осуществления оперативно-розыскного предупреждения преступлений, связанных с незаконной миграцией, необходимо использовать возможности оперативно-розыскных мер для получения информации о незаконных мигрантах либо их группах, включая сведения об их криминальной деятельности и связях с криминалитетом, мотивации переезда, социальном положении и образе жизни, сведения психологического характера, связанные с ментальностью и стереотипами поведения, и пр.

УДК 343.985

А.В. Изотов

О ПРОБЛЕМАХ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ СИСТЕМ ВИДЕОНАБЛЮДЕНИЯ В ПРОТИВОДЕЙСТВИИ ГРАБЕЖАМ И РАЗБОЯМ

Успех в раскрытии грабежей и разбоев во многом определяется тем, насколько срочно, безотлагательно проводятся первоначальные оперативно-розыскные мероприятия и следственные действия. Обычно при грабеже или разбое на месте происшествия остается небольшое количество следов преступления и других вещественных доказательств. Раскрытие преступления осложняется и тем, что свидетели, как правило, не могут наблюдать всю картину грабежа или разбоя – чаще всего они сообщают в своих показаниях лишь об отдельных элементах этого события. Нередко свидетелей по таким делам вообще не бывает. Кроме того, по делам о грабежах и разбоях значителен процент ложных заявлений, а потерпевшие от данной категории преступлений в основном находились в состоянии алкогольного опьянения.

Данные обстоятельства создают трудности в объективной оценке происшедшего и могут вызвать появление различных версий, проверка которых требует временных, человеческих и материальных затрат.

В криминалистической литературе факторы, влияющие на полноту восприятия человека, кроме объективных, традиционно подразделяют еще и на субъективные. К субъективным факторам относятся индивидуальные качества субъекта восприятия, а также его состояния в предшествующий или имевший место момент восприятия ситуации.

К материально-фиксированным объективным отображениям внешних признаков как человека, так и происходящего события, относятся те, которые способны воспроизводить динамику движения или информацию о внешних особенностях объекта восприятия.

Говоря о материально-фиксированных объективных отображениях внешних признаков человека либо преступного события, следует отметить, что первое место по распространенности занимают изображения, полученные видеокameraми систем наблюдения. При совершении грабежа или разбоя в качестве информационных источников отображений криминального события, внешних и динамических признаков человека в 90 % случаев – это визуальная информация, получаемая системами видеонаблюдения и фиксируемая на материальные носители. Распространенность систем видеонаблюдения как в Республике Беларусь, так и за рубежом определяет широкие возможности их использования для фиксации преступлений, установления и задержания лиц, их совершивших.

Одним из достоинств таких систем является возможность получения объективной информации (не подвержена влиянию субъективных факторов), в отличие от «идеальных следов» в памяти очевидцев, т. е.:

может быть зафиксирован как отдельно взятый человек, так и группа лиц, при этом возможна сплошная (а не только избирательная) фиксация, позволяющая запечатлеть объекты, важность которых может стать очевидной только в дальнейшем, по мере раскрытия преступления;

могут быть объективно запечатлены в точном соответствии с физическими законами оптики как общие, так и частные признаки внешнего облика, доступные визуальному наблюдению, причем как в статике (комплексные и анатомические признаки), так и динамике (функциональные признаки);

возможен переход по ходу видеозаписи с одного увеличения на другое, что дает возможность с одной точки съемки осуществлять фиксацию и более детально в статике (стоп-кадр) или замедленном движении (стробозэффект) изучать наиболее важные элементы преступного события и особенности внешнего облика человека.

Видеоматериалы, полученные с использованием систем видеонаблюдения, могут быть использованы как в оперативных целях (при установлении лица, совершившего грабеж или разбойное нападение), так и в процессе доказывания по конкретному уголовному делу. Они могут быть использованы в оперативно-розыскной деятельности при раскрытии данного вида преступлений и установления лиц, их совершивших, поскольку содержащиеся в них изображения преступников, их транспортных средств имеют важное ориентирующее значение. Изучение событий, запечатленных с помощью видеозаписи, позволяет установить физиологические, социальные и психологические особенности человека, цвет и тип одежды, наличие сопутствующих предметов (очков, зонта, трости и т. п.), вид транспортного средства, тип, цвет его кузова, вид используемого орудия преступления.

Анализируя данные возможности использования видеоизображения, стоит отметить, что оперативно значимую информацию, полученную с камер видеонаблюдения, необходимо аккумулировать в единой базе видеоматериалов. В том случае, когда перед оперативными сотрудниками стоит задача разыскать преступников, совершивших грабеж или разбой, они смогут использовать имеющиеся в созданной базе изображения причастных к преступлению лиц, сравнивая их с лицами, попадаю-